



育体 育智 育德 育心

——体育教育提升乡村学生综合素养观察

新华社记者
郑明鸿 周思宇 李紫薇

记者近期在贵州、重庆和山西等地多个县(市、区)采访发现,一些乡村学校通过开齐开足体育课和举办丰富多彩的体育活动等,提升学生综合素养,进而帮助他们提高学习成绩,走出一条“以体育人、以体兴教”的乡村教育发展之路。

体育激活乡村校园

近年来,随着体育运动设施逐渐完善,一些乡村学校开展各式各样的体育活动已成为一种常态,学生的校园生活变得更加丰富多彩。

贵州省黔西南州兴仁市塘房小学是一所乡村完全小学。初冬时节,每逢下课铃声响起,学校各类运动场所便瞬间被学生“占领”,打篮球、打乒乓球、荡秋千、下象棋、跳绳……孩子们尽情享受课间时光,欢笑声在校园回荡。

校长吴雄说,学校2004年3月刚迁入现址办学时,很多学生基础太差,听不懂课,完不成作业,害怕被批评,不愿意来学校。早上出门上学,走到半路就跑到山上去玩了,这让他和同事苦恼不已。

如何增强学校对学生的吸引力呢?吴雄和同事商量后决定,让学生“动”起来。“农村孩子经常帮家里干活,体力好、力气大,适合开展体育活动。”他说,学校从那时起就一直很重视开展学生体育活动,最初目的是把学生吸引到学校里来。

随着运动设施逐渐完善,塘房小学开展的学生体育活动种类日渐丰富。如今,崇尚运动在塘房小学已成为一种风气,加上体育课,该校学生每天的运动时间至少有2.5小时。

在贵州省毕节市大方县元宝同心实验学校,每天下午放学后,两块运动场地便会成为近百名足球小将的天地。完成热身,他们在教练徐伟的带领下开始训练,内容包括传球、停球、带球过人等单项技术和对抗赛等。

类似场景也经常在重庆市城口县治平乡中心小学出现。该校2015年开



贵州省兴仁市塘房小学第十七届运动会的篮球比赛。新华社发



贵州省大方县元宝同心实验学校足球队队员在训练中。新华社发

始开展足球特色课程,目前每班每天至少有一节足球课,社团活动也有足球。

记者采访时看到,随着下课铃声响起,不少孩子快速跑出教室,迅速“占领”足球场,开始练习足球。刚接触足球不久的二年级学生张杨(化名),左右脚交替,一口气连颠了9次球。当被记者问到“是否喜欢足球时”,他有些害羞,红着脸小声地回答说“喜欢”。在他周围,还有不少孩子正在练习各种足球技术。

“鱼与熊掌”可兼得

记者采访发现,在学校开展丰富多彩的学生体育活动,阻力不少。其一是担心影响成绩;其二是担心出现安全问题。

吴雄介绍,塘房小学起初也有部分老师担心,开展体育活动会影响学习。“这种担忧很有代表性,学校必须要平衡好开展体育活动和常规教学间的关系。我们的做法是崇尚越自律、越自由,规定学生必须完成规定的学习任务后,才能去玩。”

肖选是黔西南州普安县辣子树小学的校长,他2020年组建学校足球队时,面临的则是第二种阻力。不少学生家长担心孩子受伤,不愿意让孩子踢球。

肖选便找到各大足球联赛的比赛视频,放给学生家长看,并给他们解释,训练可以增强孩子们的运动能力,避免他们在踢球时受伤,最终成功说服了家长。

经过3年发展,辣子树小学男子足球队

已在当地崭露头角,目前已荣获1次全县足球联赛冠军、2次全县足球联赛片区冠军,有3名毕业生以特长生的身份被中学录取,1人入选黔西南州U12足球队并被选拔到贵州省足球协会足球队训练。

开展体育活动和做好常规教学二者间,并非“鱼与熊掌不可兼得”的关系。山西省平顺县教育局艺体股股长武利刚对当地一所小学14名专业跳绳运动员进行跟踪观察发现,在练习跳绳的2年时间里,其中有10人学习进步明显。

重庆城口县庙坝初级中学校长冉洪国也反映,受生源影响,以前该校学生语文、数学平均成绩达不到及格线。加强开展体育活动以来,学校毕业生普通高中升学率已经超过40%。

受访乡村学校负责人和体育教师认为,这是因为学生进行充分的体育活动后,不仅增强了体质,还提高了学习专注度。冉洪国说,不少学生练习体育后精神面貌变化很大,学习上更有韧性了,有的人以前上课无精打采,现在听课都很认真。

吴雄说,学校整体教学水平的提高离不开学校教师的努力,以及教学环境的改善。但体育在其中也发挥了重要作用,它改善了学生的精气神,激发了学生的内生动力。

看见更广阔的世界

体育不仅丰富了乡村学生的校园生活,还为他们提供了更多开阔眼界的机和更广阔的发展空间,同时也有助

于他们身心健康。

今年6月11日,元宝同心实验学校的6名女子足球运动员,受邀出现在欧冠联赛现场,知名足球运动员卡卡与她们合影。徐伟说,孩子们吸引了无数目光,但大家都很自信,一点都没有怯场,这让他感到很欣慰。“足球给了她们很多外出看世界的机会,这种自信来源于平时的点滴积累。”

多名学校负责人反映,不少学生通过体育获得了更好的发展机会。

元宝同心实验学校校长王光文介绍,截至目前,该校女子足球队累计已有14人被录取到中国足球运动学院西南分院,9人被重庆市多所中学录取,5人去了广州体育职业技术学院,1人被北京市日坛中学(贵阳分校)录取。此外,该校男子足球队也有4名队员被毕节市体育运动学校录取。

庙坝初级中学射箭队2010年成立以来,多次在市级比赛摘金夺银,已成为重庆市射箭队输送了多名优秀运动员。治平乡中心小学校长何宗桂说,近年来该校已有约10名学生被市级重点中学以体育特长生的身份录取,还有学生成了专业运动员。

受访对象还指出,留守未成年人在乡村学校学生中占比较大,开展丰富多彩的体育活动,可以帮助他们培养兴趣爱好,提供注意力转移场景,降低沉迷手机的可能性。同时,增强他们的抗挫折能力,为他们实现身心健康成长创造良好条件。

“体育教育的功能和作用包括培养集体主义精神,增强学生的体质,培养意志力、受挫抗压能力等。”西南大学体育学院教授郭立亚说。

大方县教科局副局长蒋德津也说,体育不只是教会孩子们技能,更多的是让孩子们有一个爱好,在学习的闲暇之余正确释放压力。

(新华社贵阳11月23日电)

落实分级诊疗 方便就近就医

——国家卫健委五问五答儿童呼吸道感染患儿家庭关心问题

新华社北京11月23日电(记者董瑞丰)针对近期一些地方出现的医院门急诊量增长,儿童呼吸道疾病感染人数增多的情况,国家卫生健康委有关负责同志23日在接受新华社独家采访时,就一些民众特别是患儿家庭关心的问题解答如下。

问:近期不少地方儿童专科医院人满为患,国家卫健委采取了什么措施来缓解?

答:近期,我们持续关注儿童易感人群在传染病高发期的诊疗就医,指导各地加强统筹协调,落实分级诊疗制度。

问:部分社区医院近期开设了面向儿童的

检验检查服务,但有家长担心社区医院诊疗能力不足,耽误孩子病情,怎么办?

答:国家卫健委已经要求各地发挥医联体作用加强对基层医疗卫生机构的技术指导,提高一般性感染的诊疗能力和重症识别转诊效率。

问:哪些医院有资格接受儿童呼吸道感染患儿?

答:国家卫健委已指导各地对外公布了本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息,方便就近就医。

问:孩子出现发烧、咳嗽之后应该怎么办?

答:大医院人员密集、等候时间长,交叉感染风险较高,建议症状较轻的患儿首选到基层医疗卫生机构、综合医院儿科等就诊,在儿童专科医院就诊明确诊疗方案以后,也可以通过医联体转诊到基层医疗机构进行后续治疗或居家治疗。

问:孩子出现哪些情况一定要去医院就医?

答:根据专家建议,孩子出现超高热或持续发热超过三天、频繁咳嗽影响正常生活、精神状态不好甚至出现嗜睡、呼吸频率增快或呼吸困难、频繁呕吐、皮疹、头痛或抽搐等,应及时带孩子就医。

又一地探索实施“新生儿出生即参保”政策

新华社记者 林碧锋

家住云南省昆明市晋宁区的段先生日前迎来二孩,不料孩子因为患病,出生当天就紧急转至昆明市妇幼保健院治疗。得益于云南探索实施的“新生儿出生即参保”政策,段先生家孩子住院看病的费用负担大大减轻了。

“孩子出生当天就转入了重症监护室治疗,我们没想到凭出生医学证明就能享受到医保报销。”段先生说,医院告知他医保新政策,引导他办理新生儿出生医学证明、参保登记、缴费等手续。“有了医保新政策,家里的压力小了很多。”

这是云南省扎实推进医保领域改革带来的新变化。一段时间以来,群众反映新生儿参加医疗保险难、垫付医疗费用报销时间跨度长、业务流程多、家庭经济压力大等情况不同程度存在。

为此,云南省医疗保障局把新生儿参保、缴费、费用报销“一站式”办理列为今年“十件惠民实事”之一,通过深入调查研究,创新服务模式,于今年9月出台全省规范新生儿参保的相关文件,打通新生儿参保在定点医疗机构直接办的渠道,推动新生儿出生即参保、医保费用即时联网结算。

作为云南省分娩量较大的医院,昆明市妇幼保健院于9月1日正式开通新生儿医保经办服务点,成为昆明市首个专门为新生儿参保开通的医院端医保服务经办点。

“新生儿出生后在院内即可办理出生医学证明,凭该证明就能参保。”昆明市妇幼保健院党委副书记、院长张鸿青说,截至11月18日,已有534名新生儿在该院参保,其中194名患儿及时享受到住院费用的医保结算。

昆明市医疗保险中心副主任张翔介绍,在



11月22日,昆明市妇幼保健院的工作人员向市民介绍新生儿参保流程。新华社发

昆明市妇幼保健院开展试点工作的基础上,昆明市医疗保障局下发通知在全市范围内推广这项政策。目前,昆明市已经有13个县(市、区)的近20家定点医院上线运行这项业务。

前不久,张先生的孩子在昆明市妇幼保健院出生,查出患有溶血性黄疸需要住院治疗。“新生儿出生即参保”政策为他解决了燃眉之急。他说:“新业态快捷方便,让我们家

长省钱又省心。”

“这项政策让家长办理新生儿医保业务时不再需要多跑、多次跑。”云南省医疗保障局有关负责人说,目前全省已开通3260个包括定点医院在内的基层网厅办理新生儿参保业务,新生儿以出生医学证明参保12152人,涉及医保费用结算1189万余元。

(据新华社昆明11月23日电)

文物保护利用为美好生活赋能添彩

新华社记者
杨湛菲 施雨岑

沿杨浦滨江栈桥散步,耳畔吹来的徐徐江风,也拂过紧邻桥侧的百年水厂;登上层叠错落的“空中花园”绿之丘,一览黄浦江两岸美景,也发觉这曾经的烟草仓库就是景观本身。

这是记者漫步上海杨浦生活秀带国家文物保护利用示范区的两个片段。从昔日的“工业锈带”变成如今的“生活秀带”,“示范区把最好的资源留给人民,以优质的供给服务人民,让文物建筑、工业遗产‘活’在当下。”上海市杨浦区区长周海鹰介绍。

“示范区建设的出发点和落脚点要聚焦以人民为中心的目标,赋能经济社会发展,赋能人民美好生活,带动提升全国文物治理能力和治理水平。”近日在上海举行的国家文物保护利用示范区创建工作现场会上,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示,要引导社会力量有效参与文物活化利用,充分释放人民的智慧、社会的活力,让文物真正“活”起来。

创建文物保护利用示范区,就是在保护中发展,在发展中保护,让百姓收获更丰富的文化产品、更高效的公共服务。2020年,国家

文物局公布第一批国家文物保护利用示范区创建名单。三年来,历史文化遗产正在更好融入百姓生活。

河道蜿蜒,园景如画,北京三山五园绿道串起十余个特色公园,城市景观与历史文化在这里交融。昔日皇家御苑焕发勃勃生机,成为人们亲近自然、感悟文化的乐园。

在延安,革命文物保护利用与乡村振兴、城市建设等深度融合,红色基因植根日常生活,为经济社会发展赋予更多活力。

“我们发展‘红色+农业’‘红色+研学’,依托红色资源打造‘南泥湾红色小镇’等红色文化主题街区,营造革命文化氛围,让城市文脉得到延续。”陕西延安革命文物国家文物保护利用示范区代表、延安市委副书记魏延安在会上说。

入住苏州杨园外围建筑改造的酒店,品味园林造物和江南神韵;走进四川三星堆博物馆新馆,领略“沉睡数千年,一醒惊天下”的文明之美;在辽宁旅顺近代建筑群间展开一场研学之旅,感悟“半部近代史”中厚重的家国记忆……国家文物保护利用示范区创建过程中,丰富的文物保护利用成果不断涌现,不仅拓展了百姓文化生活,还进一步满足了人民群众日益增长的精神文化需求。

让文物在利用中获得更好保护,让历史文化遗产为美好生活赋能添彩。

“以示范区创建赋能文物事业高质量发展,以文物保护利用赋能经济社会发展,以文物工作更多成果赋能人民美好生活。”国家文物局政策法规司司长金瑞国说。

(新华社上海11月23日电)

在三星堆博物馆拍摄的金面罩文创新冰箱贴。新华社发

